

不齐全，国内资源状况不明，从中央到地方各级部门都缺乏编制经济发展计划的经验；抗美援朝战争正在进行，同时苏联援建中国的重点工程项目短时间无法确定……“一五”计划只能边计划、边执行，不断修订、调整、补充。

“一五”计划从1953年开始实施，而计划的正式文本历时四年之久、五易其稿，一直到1955年终于编制完成。

1957年底，“一五”计划全面提前超额完成。“一五”期间，全国同时兴起了一万多个建设单位，几乎每天都有新项目开工，一大批旧中国没有的基础工业部门建立起来，为我国的工业化奠定了初步基础。美国学者费正清主编的《剑桥中华人民共和国史》评价说：“‘一五’计划相当成功。就是同50年代大多数新独立的、人均年增长率为2.5%左右的发展中国家相比，中国的经验也是成功的。”

从“计划”到“规划”，变化与不变

随后，“二五”至“五五”为我国建立比较完整的工业体系和国民经济体系作出贡献；从“六五”到“十二五”，我国实现了从解决人民温饱问题到总体实现小康社会、再迈向全面建设小康社会的巨大发展成就。

党的十八大以来，特别是“十三五”时期，全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治政均取得重大成果。刚刚在2021年全国人代会上通过的“十四五”规划和2035年远景目标纲要，则拉开了全面建设社会主义现代化国家的大幕。

从“一五”到“十四五”，有不少变化。

“十一五”（2006年—2010年）开始，原来的“五年计划”名称变成了“五年规划”。一字之差，体现着我国由计划经济体制向市场经济体制的深刻转变。它证明了“有效市场”与“有为政府”可以互相配合，共同推进生产力发展。

如今，五年规划的全称是“中华人民共和国国民经济和社会发展五年规划纲要”。但在“六五”之前，全称中只有“国民经济”，并不包含“社会发展”。名称的变化，意味着五年规划不再是单一的经济发展规划。它标志着我国已经注意到经济增长和社会进步之间的内在联系，并确定了经济与社会协调发展的原则。

五年规划又有一以贯之的连续性，实现了超大规模国家发展的统筹协调，确保了现代化进程的连续性；实现了宏伟蓝图与具体目标的结合。

历史上的这一周



1979年3月29日，邓小平在北京会见香港总督麦理浩时明确提出，1997年中国收回香港后，香港还可以搞资本主义。

1998年3月30日，中共中央发出关于印发《中国共产党党和国家机关基层组织工作条例》的通知，要求各地、各部门结合本地区、本部门机关工作的实际贯彻执行。



1955年3月31日，中国共产党全国代表会议通过决议，决定成立党的中央和地方监察委员会，董必武任中央监察委员会书记。原有的中央及地方各级党的纪律检查委员会撤销。



1983年4月1日，中共中央、国务院批转《关于加快海南岛开发建设问题讨论纪要》，决定加快海南岛的开发建设，在政策上放宽，给予较多的自主权。



1959年4月2日至5日，中共八届七中全会在上海召开。



1998年4月3日，中央军委决定组建中国人民解放军总装备部。

编制一个五年规划通常需要10个步骤，历时三年。第一步，是对上一个五年计划的中期评估。此后还有前期调研、形成规划的《基本思路》、党中央《建议》起草、五中全会通过《建议》、起草规划纲要（草案）、公众建言献策、衔接论证、征求意见和审批与发布9个步骤。

正因如此，五年规划的编制，既体现了党的意志，又发扬民主、开门问策、集思广益，是党的领导、人民当家作主、依法治国的有机统一。它坚持以人民为中心的发展思想，体现了全党全国各族人民的共同意志，凝聚起广大人民群众智慧和力量。

从“一五”到“十四五”创造的奇迹，正是中国体制优势的集中体现。很多外国学者对中国的五年规划很感兴趣，把五年规划看成是中国之治的密码。

历史事实证明：五年规划的具体内容、目标和手段可以变，但不变的是中国共产党为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命。✎